
Το τέλος της ευρωπαϊκής εξάρτησης

η μη ελλαδική ελληνοσφαίρα είναι από την φύση της οικουμε-
νική. διεισδύει με τα δίκτυά της σε όλες τις ηπείρους, σε όλες τις
οικονομίες, σε όλους τους πολιτισμούς. Ούτε απαιτείται ούτε μπο-
ρεί να υπάρξει στρατηγική ως προς την σχέση της με τον υπόλοιπο
κόσμο. η χαοτική της σύνδεση με αυτόν καθοδηγείται και στηρί-
ζεται σε άυλα κληρονομημένα στοιχεία, στην παράδοση ενός λαού
με εμπειρία χιλιετηρίδων στην ανταλλαγή και στην επικοινωνία
με τους άλλους, στην αίγλη της ελληνικής πολιτισμικής κληρονο-
μίας. αντιθέτως, για το τμήμα της ελληνοσφαίρας, το οποίο μο-
νοπωλεί το όνομα της ελλάδος, το ζήτημα της στρατηγικής τίθεται
πιεστικά. Καθώς στερείται την ευελιξία και την προσαρμοστικό-
τητα τις οποίες διαθέτουν η διασπορά, η ναυτιλία και η Ορθοδο-
ξία, το ελληνικό κράτος έχει ανάγκη να επεξεργάζεται την πολιτική
του απέναντι στους άλλους. 

Βασικό δεδομένο το οποίο πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν είναι η
γεωστρατηγική σημασία του ελληνικού εδάφους. Το ελληνόκτητο
κρίσιμο σταυροδρόμι δεν αφήνει μεγάλα περιθώρια ελευθερίας.
Οι μεγάλες δυνάμεις δεν μπορούν να αφήσουν έναν μικρό πληθυ-
σμό δέκα εκατομμυρίων να αποφασίζει για την χρήση αυτού του
τόσο σημαντικού γεωστρατηγικού οικοπέδου. Ήδη από τον 19ο
αιώνα, η θάλασσα η οποία περιβάλλει όλα τα ελλαδικά εδάφη,
καθώς και το μικρό ηπειρωτικό στρατηγικό βάθος της χώρας,
προσδιορίζουν και τις συμμαχίες της. η ελλάδα ανήκει στην δύση,
και μάλιστα στην θαλασσινή. Οι συνθήκες αυτές έχουν τροφοδο-
τήσει την αίσθηση της εξάρτησης. 

Στην πραγματικότητα, αν υπάρχει εξάρτηση είναι αμφίδρομη.
η δύση βρέθηκε επίσης εξαρτημένη από την ελλάδα. Συνέβαλε
αποφασιστικά στην δημιουργία της και παρενέβη κάθε φορά που
κινδύνευσε. η δύση δεν διενοείτο ότι η ελλάδα θα μπορούσε να
καταποντιστεί. Οι Έλληνες πολίτες και πολιτικοί το αντελήφθησαν,
με αποτέλεσμα να διαθέτουν μειωμένο αίσθημα ευθύνης απέναντι

Τα ξύλινα Τειχη - ΓεΩΠΟλιΤιΚη ΤΩν ελληνιΚΩν διΚΤύΩν

-  -

xylinaTeihiMeProsthikes_Layout 1  10/01/2020  12:40 μ.μ.  Page 216



στις τύχες της χώρας. Κυριάρχησε η πεποίθηση ότι πάντοτε θα
αποτρέπονται οι συνέπειες των ελλαδικών ατασθαλιών, χάρη στην
παρέμβαση των ξένων. 

Για την ελλαδική πορεία, η αμοιβαία αυτή εξάρτηση είναι ίσως
περισσότερο επιβαρυντική από την άμεση. απέναντι στην άμεση
εξάρτηση θα μπορούσε, ενδεχομένως, η ελληνική διπλωματία να
ελιχθεί, αξιοποιώντας τον ανταγωνισμό των δυνάμεων. αυτό έπρα-
ξε ο Κωνσταντίνος Καραμανλής μετά την κυπριακή κρίση, με τα
ανοίγματά του στην Βουλγαρία και στην Σοβιετική Ένωση. η
εξάρτηση, όμως, της δύσης από την ελλάδα, καθώς εσωτερικο-
ποιείται στις ελλαδικές πολιτικές συμπεριφορές, δηλητηριάζει θε-
σμούς και δομές. εξουδετερώνει τις πολιτικές δυνάμεις οι οποίες
επιδιώκουν να προωθήσουν την αυτόνομη εξέλιξη της χώρας. 

η διπλή εξάρτηση προκύπτει από την ελλαδική Γεωγραφία και
από την δυτική ιστορία, δηλαδή από στοιχεία τα οποία δύσκολα
μπορούν να αλλάξουν, τουλάχιστον σε πρώτη όψη. είναι, όμως,
δυνατόν να αμβλυνθεί η αρνητική τους επίδραση με την κριτική
θεώρηση των μύθων οι οποίοι τα περιβάλλουν. Γιατί υποστηρίζει
η δύση συστηματικά την ελλάδα; Για ποιους λόγους έγινε η ελ-
λάδα δεκτή στην εΟΚ πριν από την ισπανία και την Πορτογαλία,
παρά τις σοβαρές οικονομικές της καθυστερήσεις; Γιατί της ανε-
τέθη η διοργάνωση των Ολυμπιακών αγώνων του 2004, παρά την
αδυναμία της υποψηφιότητάς της; Πρόκειται για δύο πρόσφατα
παραδείγματα προνομιακής μεταχείρισης της ελλάδος από την
δύση. δεν είναι τα μόνα. 

Στην ελλάδα, η γενικά αποδεκτή ερμηνεία είναι ότι η δύση έχει
μια μεγάλη οφειλή προς την ελλάδα, την αρχαιότητα. Σύμφωνα
με την εκδοχή αυτή, η σύγχρονη ελλάδα διαθέτει κληρονομικά δι-
καιώματα από τον αρχαίο πολιτισμό, τα οποία εξαργυρώνει επί
δύο αιώνες και τα οποία εξακολουθεί να διεκδικεί. Όταν γνωρίζει
κανείς πόσο λίγο αξιόπιστοι χρεώστες έχουν υπάρξει οι δυτικοί
λαοί, πώς έχουν προδώσει και προδοθεί, σε τι βαθμό έχουν εκμε-
ταλλευθεί τους αδυνάτους λαούς κατά την αποικιοκρατία, τουλά-
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χιστον εκπλήσσεται για την συνεχή και επαναλαμβανόμενη εξό-
φληση ενός χρέους το οποίο, πέραν γενικόλογων διακηρύξεων, ου-
δέποτε έχει επισημοποιηθεί. 

η βοήθεια και η προστασία της δύσης δεν αφορά την προσφο-
ρά της αρχαίας ελλάδος, αλλά της νεώτερης. η δημιουργία, η
επιβίωση και η λειτουργία του ελληνικού κράτους δεν προσφέρει
μόνον μια ζωτική στρατηγική βάση στα Βαλκάνια και στην ανα-
τολική Μεσόγειο. Συνεισέφερε ένα ζωτικό στοιχείο στο ιδεολο-
γικό σύστημα το οποίο νομιμοποίησε και, εν πολλοίς, εξακολου-
θεί να νομιμοποιεί την δυτική νεωτερικότητα. Κατά τον 19ο αι-
ώνα, οι νέοι δυτικοί θεσμοί ενισχύθηκαν αποφασιστικά με την
ίδρυση του ελληνικού κράτους. η νεφελώδης εικόνα της ιστορικής
ουτοπίας του κλασικισμού έλαβε υλική, χειροπιαστή μορφή. χά-
ρη σε αυτή την ουτοπία, η ευρώπη και η αμερική είχαν ήδη προ-
χωρήσει στις επαναστάσεις οι οποίες ανέτρεψαν τον παλαιό κό-
σμο. η δημιουργία της σύγχρονης ελλάδος κατέστησε αισθητή
την μορφή αυτή, μετά την συντριβή του ναπολέοντα και την συ-
γκρότηση της ιεράς Συμμαχίας -όταν, δηλαδή, κινδύνευε να πα-
λινορθωθεί το παλαιό κατεστημένο. η σύγχρονη, επομένως, και
όχι η αρχαία ελλάδα συνέβαλε στην επιβεβαίωση της νεωτερι-
κότητας εκείνη την κρίσιμη στιγμή. η κατανόηση αυτής της διά-
κρισης έχει μεγάλη σημασία για τον καθορισμό της στρατηγικής
του ελληνικού κράτους. 

Καθώς η ανθρωπότητα εξέρχεται από την εποχή της νεωτερι-
κότητας, ενδέχεται η δύση να έχει πολύ λιγότερη ανάγκη την ελ-
ληνική αναφορά. η τελευταία, ίσως, φορά όπου εκφράστηκε η
ανάγκη αυτή ήταν όταν η ελλάδα ήταν υποψήφια για ένταξη στην
εΟΚ, διά στόματος Giscard d'Estaing «δεν μπορούμε να αφήσουμε
τον Πλάτωνα να περιμένει». η αρχαία κληρονομία έδειξε, πράγ-
ματι, να έχει εξαντλήσει την απόδοσή της όταν άρχισε η ελληνική
οικονομική κρίση. η ελλάδα βοηθήθηκε για να αποφευχθεί η διά-
χυση της κρίσης στην υπόλοιπη ευρώπη· όχι από κάποιας μορφής
ευγνωμοσύνη και, ακόμη λιγότερο, θαυμασμό. Όταν θεωρήθηκε
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